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KFUM Umeå har sedan 1953 bedrivit 
läger på Norrbyskär och syftet har 
sedan dess varit att erbjuda barn och 
ungdomar en möjlighet att få växa och 
utvecklas i en miljö fri från droger. 

Verksamheten har utvecklats från ett 
pojkläger som bedrevs under åtta som-
marveckor till en läger- och kursgård 
öppen året runt och med ett brett utbud 
av program och aktiviteter för alla 
åldersgrupper. 

Sommaren 2011 har vi genomfört 16 
läger i egen regi och dessutom sam-
arbetat med församlingar och andra 
ideella organisationer kring 6 läger 
ytterligare. Totalt har 424 barn varit på 
läger hos oss på Norrbyskär.

Lägerliv på Norrbyskär
Utbudet av aktiviteter på lägergården 
är stort och deltagarna får prova på 
det mesta under sin lägervistelse. Vi 
seglar, klättrar, leker, badar och sjunger 
tillsammans och fyller dagarna med 
fina upplevelser som utvecklar såväl 
individ som grupp.

Ledordet är samarbete
Friluftslivet på Norrbyskär är en ge-
mensam utgångspunkt för alla våra 
läger liksom fokus på samarbete, både 
inom barngruppen och mellan ledarna. 
På lägergården finns en Kamratstig 
med en rad övningar där samarbete 
och kamratskap på ett enkelt sätt kan 
beröras och det är en aktivitet som 
används av alla läger. Att samarbeta 
och hjälpa varandra är även en röd tråd 
som följer genom alla aktiviteter, från 
klättring och segling, till bågskytte och 
paddling. Att leda barnen i aktiviteter 
ska inte bara vara ”en rolig grej” utan vi 
vill att aktiviteterna ska främja delta-
garnas personliga utveckling. Vi vill att 
varje enskilt barn är medveten om vilka 
regler och gruppnormer som är viktiga, 
att de lär sig ta ansvar för sig själv och 
andra, och vi betonar vikten av att varje 
deltagare blir sedd, respekterad och 
bekräftad i gruppen. I lägerlivet ingår 
för deltagarna att hjälpa till med städ-
ning i det hus där de bor. Deltagarna 
hjälper också till vid måltiderna och i 
mindre grupper turas man om med att 
ansvara för disken. 

Rapport från KFUMs lägerverksamhet 
på Norrbyskär 2011



Lägren i siffror

Egna läger	 Antal 	 Antal	 Läger-	 Friplatser
	 dygn	 deltagare	 dygn

Lilla äventyret	 4	 27	 108	 2
Film- och dramaläger	 5	 8	 40	 1
Konfirmationsläger KFUM	 24	 35	 840	 -
Friluftsläger 2	 12	 7	 84	 -
Fantasiläger	 6	 14	 84	 -
Återträff konf 2010	 2	 8	 16	 -
Friluftsläger 1	 12	 10	 120	 1
Fiskeläger	 4	 8	 32	 -
Musikläger	 4	 12	 48	 4
Äventyret	 10	 14	 140	 6
Seglarläger	 12	 5	 60	 1
Dansläger	 6	 6	 36	 -
Ledaraspirantutbildning	 12	 12	 144	 1
Stora äventyret	 8	 32	 256	 7
Klätterläger	 6	 7	 42
Mötesplats	 25	 5	 125

Summa		  210	 2175	 23

Externa läger		  Antal	 Antal	 Läger-
		  dygn	 deltagare	 dygn

Umeå stadsförsamling ridkonfa	 5	 24	 120
Umeå stadsförsamling 1		  13	 72	 936
Wild scouts		  4	 30	 120
Familjevecka		  4	 20	 80
Umeå stadsförsamling 2		  13	 38	 494
Nordmalings församling		  10	 30	 300

Summa			   214	 2050



Många av våra ledare är studenter från 
Umeå Universitetet och har dessutom 
tidigare erfarenhet av liknade arbete. 
Totalt har vi i år haft ca 85 ledare enga-
gerade i verksamheten. 

På varje läger jobbar mellan 4-11 
ledare, beroende på antalet barn. Vi 
har i snitt en ledare på 5-7 barn. Extra 
ledare arbetar på de läger där vi har 
barn med olika problembilder som kan 
behöva ett extra stöd. Hög ledartäthet 
ser vi som något oerhört viktigt för att 
alla barn blir sedda, får uppmuntran 
och bekräftelse. Varje läger har en 
lägerchef med ett övergripande ansvar 
för planering och genomförande av 
lägret. Lägerchefen ska bland annat 
arbetsleda övriga ledare på lägret 
samt vara en god förebild och stötta de 
yngre ledarna i sin ledarroll. Dessutom 
finns en grundstab med instruktörer, 
hamnkapten, praktikus (lägervaktmäs-
tare) och gårdsvärd.
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Ledarna
För att kunna bedriva en verksamhet 
som denna krävs en stor grupp av 
engagerade och kunniga ledare. Över 
250 ledaransökningar har inkommit un-
der våren vilket är mycket positivt och 
visar att många unga vill vara en del av 
vår verksamhet. Samtliga dessa ledare 
arbetar ideellt med lägerverksamheten 
vilket visar att barnen, upplevelserna 
och erfarenheterna värderas högt bland 
våra sökande.



Utbildning
Ledarna genomgår ett flertal utbild-
ningstillfällen för att på så sätt säkra en 
bra och fungerande verksamhet. Föl-
jande utbildningsinsatser har genom-
förts under 2011:

HLU, Högre LedarUtbildning. 
Detta är en 5 dagar lång utbildning 
för alla lägerchefer där vi bland annat 
behandlar arbetsledarrollen, konflikt-
hantering, hur vi hanterar barn med 
särskilda behov, hur vi skapar en väl 
fungerande grupp, att finna sin ledarsil 
med mera. 

Klättring- Segling- och Friluftsutbild-
ning. 
Vi genomför även utbildning i respek-
tive aktivitet för att klara säkerhetskra-
ven och säkra att vi har kunniga ledare 
på alla aktiviteter som kan ge läger-
deltagarna bästa möjliga kunskap och 
support.

Krim
Varje år genomför vi dessutom en fyra 
dagar lång Upptaktshelg under Kristi 
Him. Då träffas alla ledare och förbe-
reder sig för det som komma skall. Vi 
arbetar med gruppstärkande övningar, 
testar gårdens aktiviteter och vi går 
igenom hur allt fungerar rent praktiskt 
på lägergården. De respektive läger-
cheferna samlar även sina ledare och 
gör ett program för sitt läger.

Utvärdering
Sist men inte minst så har vi en ut-
värderingshelg i september där vi 
utvärderar verksamheten i sin helhet 
och blickar framåt mot nästa lägersom-
mar, vad vi vill förändra, förbättra och 
utveckla.

Arbetshelger
För att gården skall vara i bästa skick 

då vi öppnar samt ställas i ordning för 
vintern så har vi arbetshelger då alla 
ideellt engagerade ledare får möjlighet 
att komma ut och arbetar och umgås. 
Vi ser även detta som viktiga lärotill-
fällen kring att vårda fastigheter och 
utrustning samt för att fördjupa sitt 
föreningsengagemang.

Friplatser
Tack vare stöd från olika fonder har 
vi möjlighet att erbjuda friplatser till 
familjer som inte själva har råd att 
bekosta en lägervistelse på Norrbyskär. 
Vi vill ge alla barn en chans att delta i 
lägerverksamhet och det känns oerhört 
glädjande att kunna erbjuda friplatser. 
Denna sommar är det totalt 23 friplat-
ser som fördelats. Vår förhoppning är 
att vi skall ha denna möjlighet även 
fortsättningsvis och att vi får möjlighe-
ten att erbjuda än fler barn friplats er på 
våra läger.

Läger för förståndshandikappade
Friluftslägret för förståndshandikap-
pade är ett återkommande läger ute på 
Norrbyskär. Deltagarna är ungdomar 
som har någon form av förståndshan-
dikapp men som klarar sina dagliga 
rutiner på egen hand. För många av 
deltagarna är detta en återkommande 
sommaraktivitet vilket naturligtvis är 
glädjande, medan vissa deltagare är 
på läger för första gången. Denna 
kombination är oerhört inspirerande 
för oss men inte minst för deltagarna 
själva som ges möjlighet att träffas och 
uppleva saker tillsammans under två 
härliga veckor. 



Mötesplats Norrbyskär
Vår satsning på ensamkommande barn 
och ungdomar som får möjligheten till 
sommarjobb samtidigt som de erbjuds 
ferieskola och en integration med de 
andra lägren och ledarna på gården. 
Under sommaren kunde vi erbjuda 
detta till 5 deltagare under tre veckor 
med hjälp och stöd från bland annat 
Scandic Hotels sustanibility fond.

Familjevecka
Tillsammans med Öppen Gemenskap 
och Röda Korset genomförde vi ett 
5-dagarsläger för familjer som lever 
under utsatthet. Detta var tredje året vi 
arrangerade detta läger som vi ser som 
en viktig del i vårt sociala ansvarsta-
gande.

Äventyret
Scouternas stora satsning för mång-
fald, Äventyret – Wild Scouts använder 
läger som en metod för att fler skall 
bli scouter. Naturligtvis tyckte vi det va 
en fin idé och tog gärna emot dem på 
Norrbyskär.

Internationella praktikanter
Under sommaren 2011 har vi tagit emot 
3 internationella praktikanter på läger-
gården, 2 personer från YMCA Ukraine 
och en person från YMCA Southafrica. 
Genom detta ger vi verksamheten en 
internationell prägel och ökar alla in-
blandades förståelse för kulturutbyten.

Tillgänglighetsprojekt
Under 2011 genomfördes ett stort 
tillgänglighetsprojekt på Norrbyskär. 
Genom att förbättra informationsma-
terial, framkomlighet och handikapp-
anpassa bl.a. bryggor så är nu ön mer 
lättillgänglig än någonsin.

Marknadsföring
Vi har genomfört följande marknadsfö-
ringsinsatser för lägerverksamheten:
• Kfum.nu
• Utskick av lägerbroschyren i Umeå 
samt kranskommuner
• Annonsering i VK och VF och andra 
medier
• Utdelning av lägerbroschyrer i Umeå 
kommuns skolor
• Affischering 
• Information till KFUM Umeås befint-
liga nätverk
• Information till Invandrarföreningar i 
Umeå 
• Marknadsföring via lokala nätverks-
gruppen angående barn och ungdomar 
med funktionshinder
• KFUM Umeås nyhetsbrev och YMCA 
Magazine
• Utskick till tidigare lägerdeltagare
• Medverkan på diverse evenemang i 
Umeå
• Annonsering på blocket.se och i 
google adwords 

Framtiden
Lägergården på Norrbyskär erbjuder 
otroliga möjligheter och resurser i en 
fantastisk miljö som vi hoppas kunna 
nyttja i större utsträckning i framtiden, 
framför allt genom att erbjuda ännu fler 
barn möjlighet till en lärorik och spän-
nande lägerupplevelse. 
Tillgänglighet är något vi vill fokusera 
på än mer genom att erbjuda fler barn 
möjlighet till friplatser och därmed delta 
avgiftsfritt i lägerverksamheten. Ett an-
nat viktigt område är en ökad rekryte-
ring bland invandrare. Därigenom har vi 
möjlighet att skapa mindre homogena 
grupper i lägerverksamheten med till 
exempel skiljda erfarenheter, bakgrund 
och referenser.
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De aktiviteter vi har att erbjuda innebär 
en hel del kostnader i fråga om under-
håll. På detta område kommer det inom 
de närmaste åren krävas en hel del 
insatser. De områden som är i särskilt 
behov av översyn är segling, paddling 
och klättring. För att även fortsättnings-
vis kunna bedriva dessa aktiviteter på 
ett säkert sätt behöver vi lägga ner tid 
och pengar på underhåll och nyinves-
teringar och för detta kommer vi att 
behöva all hjälp vi kan få, framför allt i 
form av ekonomiska bidrag och ideell 
arbetstid. 

Vi har haft en mycket bra lägersommar, 
men vi nöjer oss inte med det, utan vi 
ser hela tiden framåt mot nya mål och 
möjligheter för vår verksamhet.

Tack till
Den lägerverksamhet vi erbjuder på 
Norrbyskär vore inte möjlig att bedriva 
utan ett aktivt stöd från olika bidragsgi-
vare och sponsorer. Främst rör det sig 
om Umeå Kommun, Sensus samt flera 
olika fond- och bidragsgivare. 

Utan detta stöd skulle vi inte kunna 
bedriva vår verksamhet. Ett särskilt 
tack till alla ideella ledare som gjort en 
ovärderlig insats för barnen och verk-
samheten i stort.

Stort Tack till alla er som under 2011 
varit delaktiga i vår strävan att ”hjälpa 
unga människor att bygga en framtid”.



K F U M

Kfum Umeå
Järnvägsallén 20
903 28 Umeå
090-18 57 00
info@kfum.nu

www.kfum.nu


